Giai bai 5 trang 54 SGK Hoa 10
Dé bai:
Téng s hat proton, notron, electron ciia nguyén tir mot nguyén té thudc nhom VIIA 1a 28.
a) Tinh nguyén tir khéi.
b) Viét cdu hinh electron nguyén tir ciia nguyén to do.
Loi giai:
a) Tinh nguyén tir khoi.
Goi tong s6 hat p 1a Z, tong s6 hat n 1a N, tong s6 hat e 13 E, ta co:
Z+N+E=28.
ViZ=Enénsuyra: 2Z + N = 28.
Céc nguyén tur c6 Z < 83 thi.
Z nguyén duong nén chon Z=8 va 9.

A=Z+N

Z 8 9
N 12 10

Néu Z =8 — A =20 (loai vi nguyén t& c6 Z = 8 thi A = 16).
Néu Z =9 — A = 19 chip nhan vi nguyén t6 ¢6 Z =9 thi A = 19.
b) Nguyén t6 thudc nhom VIIA nén cé 7e 16p ngoai cing:

Céu hinh electron: 1522s22p°.
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